Reacciones quimicas. Estequiometria

1. Calcular la cantidad de cloruro de aluminio AICI; que se obtiene al hacer pasar una corriente
de cloro gaseoso sobre 0,500 g de aluminio.

3 Cl,+2 Al——2 AICI,
2 moles de Al—— 2 moles de AICI3
Masas moleculares Al=26,98 ; AICl =26,98 +3 - 35,45=133,33

0,500
N.° moies de A|=ﬁ:0'019 ; N.° moles de AICI,=0,019

Cantidad de AICI, formado: 0,019 - 133,33=2,53 ¢

2. Calcular la cantidad de agua que se forma al reaccionar 5 g de hidrogeno con 5 g de
oxigeno. ¢;Sobra algun elemento? ;Qué cantidad de agua se forma?

]
H,+50,—H,0

1
1 mol de H, reacciona con > mol O, para dar 1 mol H,O
Masas moleculares: H,=2 ; 0,=32 ; H0=2+16=18

2 g de H, reaccionan con 16 g de O, para dar 18 g de H,O:

1
H. (2 g)+502(16 g)—H,0(18 g)

Al reaccionar 5 g de O,:

2 1 5 5

2
Sobran de H,: (5—ﬁ-5>=4,375 g.

Se forman 5+0,625=5,625 g de H,0.

3. Se mezclan 10 moles de N, con 10 moles de H, a una cierta temperatura, apareciendo 2
moles de NH;. Indicar el nimero de moles que existen de cada especie quimica después de
haberse producido la reaccion.

N,+3H, & 2NH,
1 mol de N, reacciona con 3 moles de H, y da 2 moles de NH_. Al final habra:

(10—1)=9 moles de N,
(10—-3)=7 moles de H,
2 moles de NH,



iQué cantidad de aluminio se podra obtener tedricamente a partir de 1 t de bauxita cuya
riqueza en alumina, Al O, es del 60 %?

1 t de bauxita del 60 % —— 600 kg de Al O,
2 Al,LO,——4 Al+3 O,7
2 moles de Al,O, dan lugar a 4 moles de Al
Masa molecular Al,O,=2 26,9843 - 16 =101,96
600 - 10°

N.° moles de A|203=~—1—d—1——é€—=5 884,66

4
N.° moles producidos de Al: 5 884,66 - §=11 769,32

Cantidad de Al: 11769,32 - 26,98 =317,536 kg.

Se tratan 6,00 g de aluminio en polvo con 50,0 ml de disolucion 0,6 M de H_SO,. Calcular:

a) E! volumen de hidrégeno gaseoso que se obtendra en la reaccion, medido en condiciones
normales.

b) La cantidad en gramos de Al,(SO,); que se obtendra por evaporacion de la disolucion
resultante de la reaccion.

c) El reactivo que se halla en exceso, y el valor de este exceso en gramos.
2 Al+3 H,8O0,—— Al (SO ,),+3 H,1

6,00
Masa molecular Al=26,98 ; N.° moles de Al=———=0,22

'

N.° moles de H, SO, puro: 0,6 - 50 - 107 *=0,030

2
Con 0,030 moles de H_,SO, reaccionan: 0,030 - §=0,020 moles de Al

Sobran (0,22 -0,020)=0,20 moles de Al.
a) Con 3 moles de H,SO, se forman 3 moles de H,.
Con 0,030 moles de H, SO, se forman 0,030 moles de H,.

V_nRT 0,030 - 0,082 - 273
TP 1

b) Con 3 moles de H,SO, se forma 1 mol de Al,(SO,),

=0,67 |

1
Con 0,030 moles de H,SO, se forman 0,030 - 5:0,010 moles Al (SO)),

Masa molecular Al (SO ) ,=2-26,98+3 - 32+ 16 - 12=309,96
Cantidad de Al (SO ),=309,96 -0,010=3,10 g
c) Sobra aluminio (0,20 moles)=0,20 - 26,98 =5,40 g.



Un horno de cal utiliza como materia prima una piedra caliza CaCO,;, con un 15% de
impureza silicica. Calcular:

a)

b)

a)

Los metros cubicos de diéxido de carbono, COz, que se desprenden medidos a 740 mm
de Hg y a 17 °C por cada tonelada de piedra caliza utilizada.

La masa de cal viva, CaO, que se obtendra.

1 t de piedra caliza—— 850,000 kg de CaCO, puro:
CaCO ,—— Ca0+CO,T
Masa molecular CaCO_=40,08+12+16 - 3=100,08
850 000
100,08
1 mol de CaCO, produce 1 mol de CO,.
8493,2 moles de CaCO, producen 8493,2 de CO,
vanT =8 493,2 - 0,082 - 290
P 740
760

1 mol de CaCO, produce 1 mol de CaO.

8 493,2 moles de CaCO, producen 8493,2 moles de CaO.
Masa molecular Ca0O =40,08+ 16 =56,08

Cantidad de Ca0O=56,08 - 8 493,2=476,298 kg.

N.° moles de CaCO, = =8 493,2

=207 426,9 1=207,4269 m?



La tostacion de la pirita transcurre segun la ecuacién:
F932+ 02_> 302+ Fe2 03
a) Aijustar la reaccion.

b) Calcular la cantidad de 6xido de hierro (1) que se obtiene de una tonelada de pirita del
80% de riqueza en peso.

¢) Calcular el volumen de aire (21% de 0,) en C.N. que se precisa para la tostacién.

a) aFeS,+b 0,——¢ SO,+d Fe,0,

a=2d
2a= c
2b=2c+3d

y
Si hacemos a=1=>d=§, c=2, b=

11 1
Fe82+702 —_— 2SOZ+—2'F3203

4FeS, +110, — 8802+2Fe203
b) 1 t de pirita del 80% —— 800 kg de FeS,.

g de FeS, 800 - 10°

N.° moles de FeS_ = =
m-mol - FeS, 119,85

5 =6,68 - 103

Con 4 moles de FeS,, se obtienen 2 moles de FeZOB.
2

Se obtendran: 6,68 - 103 - 2,:3’34 - 10° moles de FeZO3

Cantidad de Fe,0,=3,34-10°%- 159,70 =533,4 kg de Fe, 0, (m - mol - FeO = 159,70).

c) 4 moles de FeS, necesitan 11 moles de 0,, luego:
11
6,68 - 10° de FeS, necesitaran 6,68 10°- 7=18,37 ~10* moles de O,

18,37 - 10° moles ocupan en C.N.: 18,37 - 10°® - 22,4=411,49 m?3.

Como el aire tiene 21% de O,, hara falta un volumen de aire de:

100
V=411,49 - E=1 959,48 m?



El cloro se obtiene en el laboratorio segun la siguiente reaccion:

MnO,+4 HCl —> MnCl,+2H,0 +Cl,

Calcular:
a) La cantidad de reactivos necesarios para obtener 10 | de cloro en C.N.
b) El volumen de HCI 0,5 M que habra que utilizar.

a) La cantidad de Cl, correspondiente a 10 | en C.N. es:
PV 1-10

"“RT 0082 273

Segun la estequiometria de la reaccién seran necesarios:

0,45 moles de MnO,
4 - 0,45 moles de H CI (1,80 moles)

=0,45 moles

Masa molecular Mn O_,=55+16 - 2=87; Cantidad de MnO,=0,45-87=39,15 g
Masa molecular H CI 1+35,45=236,45; Cantidad de H CI=1,80 - 36,45 = 65,61 g

b) Hara falta un volumen:

1,80
V=—1=36 1.
0,5

Calcular el volumen de aire necesario (21 % de 0,) para la combustion completa de 1 m? de
metano, CH,, a 700 mm de Hg v a 5 °C.

CH,+20,—> CO,+2H,0

Segun la ley de Gay-Lussac, 1 volumen de CH, reacciona con 2 volimenes de oxigeno. Por
tanto, 1 m® de CH, ha de reaccionar con 2 m? de oxigeno.

Luego el volumen de aire sera:

2100
21

=9,52 m?3



10.

11.

Una disolucion acuosa de acido fosférico, H;P0,, contiene a 20 °C, 300 q/l de di .
i ’ ’ ’ e dicho acido;
densidad a esta temperatura es 1,153 g/cm> Calcular: g/ cido; su

a)
b)

a)

La molaridad de dicha disolucion.

Los gramos3 de cloruro de calcio, CaCl,, que se necesitan para precipitar todo el ion
fosfato, PO3~, en forma de fosfato calcico Ca,(PO,),.

Masa molecular H,PO,=3-14+314+4-16=98;

En 98 g hay 1 mol de H_ PO,
En 300 g/I hay:

300

——=23,06 =
98 moles/I=3,06 M

CaCl,—— Ca®* +2 CI~
3 Ca**+2 PO?” — Ca,(PO,),

1 mol de CaCl, ocasiona 1 mol de Ca?*. Se necesitan 3 moles de Ca2?* para precipitar
1 mol de Ca,(PO,),. Por lo que se necesitan 3 moles de CaCl, por mol de Ca (PO,),.

N.° moles de PO, *=n.° moles de H PO =3,06

3
N.° moles que se necesita de CaCIzza - 3,06 =4,59

Masa molecular CaCl2:40,08+2 - 35,45=110,98
Cantidad de CaCI2=11O,98-4,59=509,4O g.

Una muestira de 2,890 g de estafio puro se trata con gas fluor hasta alcanzar un peso
constante de 4,720 g. Determinar:

a)
b)
c)

a)

La formula del fluoruro de estafio formado.
La reaccion que ha tenido lugar.
Ei volumen de flior, en condiciones normales, que ha reaccionado.

Formula del fluoruro Sn_ F/
Flior gastado: 4,720—2,890=1,83 g

1,83 .
Numeros de moles de F2=§=0,048; (P, F,=38)
Estafio gastado: 2,890 g

2,890
Numero de moles de Sn=—=0,024;

118,7

(Masa atémica del Sn=118,7)
y
x Sn+>F,—Sn_F
2 v
2 .
} Formula Sn, ,.. Fy oee=5N F
=0,05

Sn+2 F,—Sn F,

Numero de moles de F: 0,048
Volumen en C.N.=0,048 - 22,4=1,075 |



12.

¢Cuantos centimetros cibicos de disolucion concentrada de HCI, de 40 % de riqueza en peso
1
y densidad 1,20 g/cm?® hacen falta para preparar dos litros de disolucién 10 M de dicho acido?

Una vez preparada dicha disolucion, se toman 100 cm?® y se valoran con una disolucion de
NaOH 0,40 M gastandose, hasta llegar al viraje del indicador, 25,5 cm?® de esta ultima disolu-
cion. ;Cual sera la verdadera molaridad de la disolucion de acido clorhidrico?

1
a) Una disolucién 0,1 M <ﬁ M) contiene 0,1 moles/I

Masa molecular HC!=1+35,5=36,5 1 mol de HC!=36,5 g

1 litro 0,1 M de HCI contiene 3,65 g de HCI puro
2 litros 0,1 M de HCI contienen 2-3,65=7,30 g de HC! puro

Una disolucién de HC! al 40 % en peso contiene por cada 100 g:
— 40 g de HCI puro
— 60 g de agua

00 . .
Por lo que 7,30 g de HCI puro estaran contenidos en 7,30 - E=18,25 g de disolucion.

Si la densidad de la disofucion es 1,20 g/cm? el volumen sera:

18,25
_masa =———8' ~15,2 cm?
d 1,20

b) HCI+NaOH———>Na++CI‘+H20
N.° moles de HCI=N.° molies de NaOH
N.° moles de NaOH=M - V=0,40 - 0,0255=0,0102

M N.° moies de HCI 0,0102

= =0,102 M
A 0,100



